
Politechnika Poznańska  →  Instytut Konstrukcji Budowlanych  →  Zakład Mechaniki Budowli 2004/2005  
 

www.ikb.poznan.pl/anita.kaczor wykonał Damian Sierocki  
 

1

5

0,03 m

2

0,02 m

0,015 m

42 4

0,01m

[m]

tw2 = +10°C

tz = -5°C

tw2 = +10°C

8 kNm

tw1 = +20°C

20 kN

tz = -5°C

4 kN/m

10 kN

2

RAMA 
 
Schemat układu: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Przyjęto następujące  przekroje prętów: 

• słupek ⇒ I200  ⇒  I1 = 2140 cm4,    h = 20 cm = 0,20 m 

• rygiel   ⇒ I220  ⇒  I2 = 3060 cm4,    h = 22 cm = 0,22 m 
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SIŁY WEWNĘTRZNE OD OBCIĄŻENIA ZEWNĘTRZNEGO 
 
Układ podstawowy: 
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Układ równań kanonicznych: 
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Wyznaczanie współczynników równań kanonicznych: 
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Ostateczny wykres momentów (wpływ obc. zewn.): 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Sprawdzenie kinematyczne:  
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Ostateczne wykresy N, M, T (wpływ obc. zewn.): 
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 Siły wewnętrzne od wpływu temperatur: 
 
Schemat obciążenia układu: 
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Przyjęto układ podstawowy jak w poprzednim zadaniu. 
 
Układ równań kanonicznych: 
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Ostateczny wykres momentów (wpływ temperatury): 
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(przemieszczenie przeciwnie do kierunku siły jednostkowej -> w górę) 
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Ostateczne wykresy N, M, T (wpływ temperatury): 
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M      [kNm]
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42 4
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[m]

2

Siły wewnętrzne - wpływ osiadania podpór: 

Schemat obciążenia układu: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Przyjęto układ podstawowy jak w poprzednim zadaniu. 
Układ równań kanonicznych: 
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( ) ( )[ ] ][0,0900,301,00,302,02 m=⋅−+⋅−−=∆δ  
( ) ( )[ ] ][-0,0055,001,05,002,03 −=⋅−+⋅−=∆δ  
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Ostateczny wykres momentów (wpływ osiadania podpór): 
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k Rds
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0,1

(przemieszczenie przeciwnie do kierunku siły jednostkowej -> w górę) 

Sprawdzenie kinematyczne:  
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m
k
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1
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1)( =⋅=⋅= ∆  (ugięcie sprężyny; siła rozciągająca –> przemieszczenie w górę) 

 
 
 
Ostateczne wykresy N, M, T (wpływ osiadania podpór): 
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